

# 在信仰的旗帜下

——纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道



第九期

官天民



官天民烈士雕像。

本报记者 李幸璜 摄

向青年人传播革命思想，积极开展革命活动，被叛徒出卖壮烈牺牲

## 官天民：上刀山下火海也绝不泄密

■ 本报记者 尤梦瑜 苏庆明 通讯员 卓植琳

### 核心提示

阳光静静照耀，大树投下浓荫，村民在树底下闲聊。万宁市后安镇后安村，一派宁静祥和。小巷中的革命烈士官天民故居陈列馆，不时有人前来参观。

1929年，年仅24岁的琼崖特委书记官天民为革命付出了生命。尽管已经找不到官天民的同辈人，但这里的群众还是在口耳相传中熟知他的事迹。“他多年轻啊。在敌人包围时，他是有机会跑的，但为了严守党的秘密，耽误了逃跑时间。”村民官国义老人说，这是与官天民同辈的祖父曾告诉他的。

### 追求进步

#### 带领青年闹革命

在官天民陈列馆，可以看到其在后安村生活时家庭的陈设，保存着其父亲为他人看病配药用的切药刀和捣药罐，还有简单的桌椅摆设。

1905年，官天民出生在后安墟。父亲是教师兼中医，十分注重孩子的教育。

离后安村不远的后安小学，如今树有官天民的雕像，他曾在这里留下求学和斗争的足迹。在13岁时，他便进入这所当时叫军坡场小学的学校就读。1921年，又在亲戚的支持下到海南省立十三中读书。“他很聪明，考试时经常15分钟就交卷，后来连老师都说教不了他了，就让他提前中学毕业了。”官国义说。

官天民在军坡场小学读书期间，“五四”运动风起云涌，远在琼崖的学生纷纷行动起来游行示威，进行声援。年少的官天民组织军坡场小学50多名学生上街游行，高呼“外争国权，内惩国贼”响亮口号，同时号召后安群众抵制日货。

在省立十三中读书期间，他和万宁县同乡同学谢育才、陈克邱等成立“青年同乡会”创办刊物，宣传革命。同时，还结识了杨善集、王文明等革命青年。

中学毕业后官天民回到母校军坡场小学任教，加入了共青团组织，随后转为党员。他在后安、和乐一带宣传革命，组织农民进行反帝反封建斗争，在农村举办平民学校识字班，当义务教员教群众

学文化。后来，他的学生文德才、何文汉等都参加了农民运动。

在宣传革命的道路上，年轻的官天民勇往直前。“除了在学校向青年人传播革命思想，官天民还常常在本地《琼声》、《新琼崖评论》等革命刊物上发表文章，表达自己的观点。”万宁市党史办党史股股长许甜说。

### 坚定信心

#### 组织暴动抚民心

1927年，随着万宁县基层党组织不断壮大和发展，于年初成立的和后党支部（和乐和后安）分设和乐、市东、市西3个分部，官天民任市东（后安）党支部书记。他在龙田、北坑等村庄发动群众成立农民协会，带领会员开展减租减息、废除苛捐杂税等革命行动，掀起轰轰烈烈的革命高潮。他曾组织后安地区农民协会会员和革命群众举行暴动，斗倒冯村地主陈才钊，烧毁契约，分田分地，实现“耕者有其田”。

1928年初，官天民任共青团万宁县委书记。他与魏宗周、郭仁标、文德才等人一起深入全县各地发动青年参加共青团组织，开展革命活动。在他的带领下，全县普遍建立起区、乡团支部，团员人数由100人发展到300余人。

当时面对国民党制造的白色恐怖，官天民毫无惧色。他动员各区乡农民协会组织青年成立农民赤卫队，同地方民团进行斗争。“为了保存革命力量，在敌强我弱的情况下，大家可以转移至农村潜伏下来秘密活动，也可以表面当‘顺民’，暗地里支持革命。”当革命队伍中部分群众面对国民党的围剿垂头丧气、信心动摇之时，在六连岭上，官天民冷静地为大家分析革命形势，坚定大家的革命信心。

许甜介绍，因在革命上的突出表现，官天民于1928年8月被选为共青团广东省委委员、共青团琼崖特委书记。担任书记后，官天民也经常在万宁一带活动。他善于分析复杂的斗争环境，结合实际采取灵活的斗争策略。当时，琼崖各地的革命都陷入低潮，官天民组织武装找准时机攻击顽敌，制造“红色恐怖”。

许甜介绍，因在革命上的突出表现，官天民于1928年8月被选为共青团广东省委委员、共青团琼崖特委书记。担任书记后，官天民也经常在万宁一带活动。他善于分析复杂的斗争环境，结合实际采取灵活的斗争策略。当时，琼崖各地的革命都陷入低潮，官天民组织武装找准时机攻击顽敌，制造“红色恐怖”。

### 临危受命

#### 一腔赤诚洒热血

1929年5月，海口市工委书记严鸿蛟的背叛使得琼崖特委机关所在地暴露，许多党团特委委员被捕牺牲。5月26日，广东省委指示琼崖特委“须即建立起来”，并指定由官天民、冯世江、黄善藩、谢翰华、熊侠等5人组成，官天民任书记。但仅仅两个月后，中共琼崖特委机关再次被敌人破坏，形势紧迫之间黄学增、官天民借病住进了美国基督教会会在海口市创办的福音医院。

官天民陈列馆里一幅照片记录了福音医院曾经的面貌。斑驳的老照片中，福音医院4个大字尤为醒目，但门窗破损，墙皮剥落。就是这座冰冷的水泥建筑见证了官天民生命的最后一刻。由于再次被叛徒告密，敌人包围了这座医院，官天民被杀害，黄学增也在被捕后英勇就义。

官国义告诉记者：“听祖父说，当年官天民在福音医院被杀害前其实是有时间逃走的，但他却选择了在房间抓紧一分一秒将重要文书材料全部烧毁，耽误了逃跑的时间。”“他下楼梯时，正好被敌人拦住，敌人问他是不是官天民，他说是。敌人叫他把材料交出来，他说，作为共产党员上刀山下火海可以，泄露党的秘密绝无可能。话刚说完，他就死在了敌人的枪口下。”

“官天民死后，他的家人逃跑避难，敌人穷追不舍，后来他父亲带着另外两个儿子远渡南洋。而他的母亲和大妹因留在家中无依无靠被饿死。”许甜说，后来，他的三弟在马来西亚参加革命，被英国殖民者残忍杀害。

2015年，在官天民诞辰110周年之际，万宁市政府为官天民故居陈列馆举办了揭牌开馆仪式。“这几间屋子修整前早已是断壁残垣，当年国民党杀害了官天民后把他家的财物全都抢了，又一把火将屋子焚烧，几乎什么都没有留下。”许甜介绍。

现在，陈列馆保存着1957年10月国家颁发的官天民烈士证。至今，他的故乡仍在追思这位用青春在革命的曲谱上奏出了强音的英烈。

(本报万城6月25日电)

### H 遗址寻访

#### 六连岭： 青山巍巍埋忠骨

■ 本报记者 苏庆明 尤梦瑜  
通讯员 卓植琳

青山巍巍埋忠骨。

万宁市和乐镇六连岭，六峰相连，磅礴雄伟。以青山为背，六连岭烈士陵园气势恢宏，庄严肃穆。烈士纪念碑上，“革命烈士永垂不朽”8个大字，铭记着在六连岭革命根据地坚持斗争牺牲的2000多位烈士英魂。

这是一座被红色浸润的山脉。1927年4月国民党发动反革命政变后，万宁县党部委、县农会随即组织革命志士撤出县城，到六连岭下驻营，保存革命力量，建立了六连岭革命根据地，坚持开展武装斗争。在中共琼崖特委的指导下，根据地对乐(会)万(宁)两县160名武装人员整编，创建工农武装，成立一个武装大队。

1928年冬天，国民党对六连岭根据地展开“清剿”，修炮楼、砍山林，穷尽各种办法，妄图扑灭革命火种。但革命战士没有丝毫退怯，他们白天与敌人激战，晚上绕过敌人炮楼到山下找粮食，只为了一个信念：宁做敌人刀下鬼，不做叛徒跪着生。

抗日战争时期，在六连岭根据地，我军队伍由10多名短枪班战士发展为琼崖抗日独立总队第九中队，继而发展为人数达900多人的琼崖抗日独立总队第三支队，成为琼崖东路的抗日主力军。中共乐万县委和乐万县抗日民主政府都驻扎在六连岭，琼崖抗日军政学校、琼崖党校、军械厂、第三支队医院都在六连岭创办，六连岭成为琼崖东路主要根据地之一。在长期的革命斗争中，六连岭下成千上万的人民投身革命，先后牺牲了2000多人。

“六连岭上现彩云，竖起红旗革命军。二十余年游击战，海南人民树功勋。”六连岭革命烈士纪念碑上朱德同志所题的诗句，铭刻了先辈们彪炳千古的丰功伟绩。

(本报万城6月25日电)



位于万宁市后安镇的官天民故居。 本报记者 李幸璜 摄

时任琼崖特委书记  
的官天民牺牲，  
年仅二十四岁。

时任琼崖特委书记  
一九二九年，

斗争策略。  
采取灵活的

他善于结合实际  
面对复杂的环境，

投身革命，  
感染和带动

一批青年  
勇往直前，  
道路上，

年轻的官天民  
在宣传革命的  
奏出了一组

令人难忘的强音。  
在革命的曲谱上

则用热血和赤诚  
奏出了一组

革命烈士官天民，  
那么，

青春是首歌，  
如果说